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VII. Fejezet

ÉRTÉK-, ÁR-, VOLUMENINDEX SZÁMÍTÁS

A fejezetben található ismeretek alkalmazásával megtudhatjuk, hogy valamilyen érték (ami lehet akár termelési, akár forgalmi érték) milyen mértékben és arányban változik, és milyen tényezők hatására. A "változás" szó önmagában hordozza azt, hogy általában időbeli változásokat elemezhetünk, de ez a módszer területi összehasonlításra is alkalmazható, így tehát pontosabb lenne a "változás" szó helyett az "eltérés" szót használnom. Hogy mire is szolgál ez a számítási kör, nézzük meg egy nagyon egyszerű példán!

Ha egy kis élelmiszerboltról azt állítjuk, hogy csak kenyeret ad el (nagyon elvonatkoztatva a valóságtól!), akkor ha ismerjük, hogy egy év január hónapjában 1000 kg-ot adott el, februárban 1450 kg-ot. Akkor egyértelműen állíthatjuk, hogy a bolt forgalma 45 %-kal nőtt januárról februárra. ( Egy dinamikus viszonyszámot számítva kapjuk a 45 %-os növekedést.) 

Ha egy szomszéd látva a bolt forgalmát, "bővített választékkal"  boltot nyit, és ő már sört is árul. Ennek a boltnak a forgalma egy hónap alatt a következőképpen alakult: 

kenyérből első hónapban 800 kg-ot adott el, a következő hónapban pedig 1200 kg-ot; sörből: első hónapban 10000 üveggel a második hónapban pedig 18000 üveggel fogyott. Hogyan változott ennek a boltnak a forgalma? 

Erre a választ már nem olyan egyszerű megadni, mint az első boltnál tettem, hiszen nem lehet összeadni a kenyér kg-ban megadott forgalmát, és a sör üvegben megadott forgalmát. "Közös nevezőt" kell keresni, amit segítség lehet ebben az "összegzésben". Ez a "közös nevező" nem más, mint az ÁR. Hiszen ha ismerem az áruk árait, kiszámíthatom a forgalom értékét külön-külön, de ezt már össze is adhatom. Tehát megnézhetem, hogy a forgalom ÉRTÉKE hogyan változott. De ez az értékváltozás, lehet nagyobb is, mint a forgalom mennyiségének, (VOLUMENÉNEK) változása, mert ha az árak is nőttek időközben (ami eléggé elképzelhető!), akkor az ÁR változása is benne lehet az érték változásában. 

Az érték-, ár-, volumenindex számítás arra a kérdésre adja meg a választ, hogy két időpont vagy terület összehasonlításával a termelési vagy forgalmi érték változás/eltérés milyen mértékű vagy arányú volt, és ennek milyen okai voltak: vagyis mekkora volt ebből a volumen változás/eltérés  és mennyi volt az árváltozás/eltérés hatására.

A változások, eltérések kimutatásának módszerei lehetnek:

a) nagyságrendi összehasonlítás

b) különbségképzéssel történő összehasonlítás

c) hányados (index) segítségével történő összehasonlítás

Ezek közül az utóbbi kettővel fogok foglalkozni.

Ehhez először nézzük meg mit jelent az index kifejezés.

A közvetlenül nem összesíthető adatok (pl. más mértékegységben kimutatott) összetett összehasonlító viszonyszámát indexnek nevezzük.

Ezeket az indexeket kiszámíthatjuk az egyes cikkekre vonatkozóan is, akkor egyedi indexről beszélünk, vagy az összesre vonatkoztatva, akkor együttes indexeket számítunk.

Attól függően, hogy az index ár-, volumen-, vagy értékváltozást fejez ki, beszélhetünk egyedi vagy együttes ár-, volumen-, vagy értékindexről.

A következő példa segítségével nézzük meg mit jelent ez a gyakorlatban, a példa adataiból az összes lehetséges számítási módszert bemutatom. (Természetesen egy adott tényező változását csak egyféleképpen kell kiszámítani, de a módszerek bemutatása a célom a többszörös számítással.)

46. sz. tábla

Egy élelmiszerbolt havi forgalmi adatai

Áruk
Me.
Átlagár 
Eladott mennyiség
Forgalmi érték (Ft)



jan.
jún.
jan.
jún.
jan.
jún.

Kenyér 
 kg
96
102
13000
12000
1248000
1224000

Tej
l
130
149
1500
1450
195000
216050

Sör
üveg
145
163
680
650
98600
105950

Összesen
-
-
-
-
-
1541600
1546000

Elemezzük a bolt forgalmát!

Első ránézésre ( a forgalom értékei alapján) azt mondhatnánk, hogy a bolt forgalma nőtt. De ha jobban megnézzük az adatokat, akkor láthatjuk, hogy a három áru árnövekedése miatta ( a kereslet csökkenő törvénye miatt) az eladott mennyiség mindhárom áru esetében csökkent. Tehát a forgalom volumene nem hogy nőtt, de épp ellenkezőleg csökkent. De akkor mi lehet az oka a forgalom értéknövekedésének? Természetesen az árnövekedés. 

Az, hogy számszerűen az egyes tényezők ( volumen és ár) változásai mennyivel járultak hozzá a forgalom értékének növekedéséhez, azt a következő számításokból láthatjuk meg.

Elemzés:

Az elemzéshez a következő jelöléseket kell bevezetni:


érték: v


mennyiség (volumen) : q


ár: p


érték= volumen*ár:  v=q*p

 
(Mivel ez utóbbi összefüggés 3 tényező kapcsolatát jelenti, természetesen 

              bármelyik 2 ismeretében a 3. elem is kiszámítható:


  p=v/q     q=v/p )

Az előző táblázat adatait tehát a következőképpen jelölhetjük:


áltagár jan: p0 (mert bázis időpont, tehát az időbeli összehasonlítás során ehhez 

                                     hasonlíthatunk)


átlagár jún.: p1 ( tárgyidőszaki adat)


Eladott mennyiség jan.: q0, jún.: q1

Forgalmi érték jan.: v0 ( ami nem más, mint q0 * p0)




 jún.: v1 (=q1*p1)

Most nézzük meg külön-külön mit mondhatunk az egyes áruk adataiban bekövetkezett változásokról!

7.1. Egyedi indexek számítása, értelmezése

Az egyes árukra külön-külön kiszámítható, hogy milyen arányú volt az ár-, a volumen-, illetve a értékváltozás.

Az egyes árucikkekre, termékekre meghatározott ár-, volumen-, és értékváltozását kifejező indexek az egyedi ár-, volumen, és értékindexek. Jelük: 


egyedi árindex: ip

egyedi volumenindex: iq

egyedi értékindex: iv

Az egyedi indexek időbeli összehasonlítás esetén kifejezik, hogy egy-egy termék-, illetve árucsoportra vonatkozóan hány %-kal változott az ár, a volumen, ill. az érték.

(A tartalmuk szerint tehát dinamikus viszonyszámok.) 

A fejezet első részében csak két-két időpont/időszak adatának összehasonlításával fogok foglalkozni, majd a fejezet végén a kettőnél több elemű idősorra is áttérek.

Területi összehasonlítás esetén a két területi egység egymáshoz viszonyított ár-, volumen - , 

és értékarányait fejezi ki.

 Külön fogom tárgyalni azt az esetet, amikor különböző valutájú területek összehasonlításáról van szó, mert azonos valuta esetén, a mutató értelmezése csak kismértékben tér el attól, mint amit az időbeli összehasonlításnál majd le fogok írni.

A 46. sz,. tábla adatai alapján nézzük meg először az árak, majd a volumen, és legvégül az értékváltozását:

47. sz. tábla

A 46. sz. táblában szereplő élelmiszerbolt átlagárainak alakulása

Áruk
Átlagár
Árvált. (%)


jan.
jún.


Kenyér
96
102
(102/96)*100=106,3

Tej
130
149
(149/130)*100=114,6

Sör
145
163
(163/145)*100=112,4

Összesen
-
-
?

A kenyér ára januárról júniusra 6,3 %-kal, a tej ára 14,6 %-kal, a sör ára pedig 12,4 %-kal nőtt az élelmiszerboltban. A kiszámított viszonyszámok dinamikus viszonyszámok, amelyek árunként mutatják az árváltozást, tehát egyedi árindexek.

Számítása általánosítva:


ip=
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48. sz. táblázat

A 46. sz. táblában szereplő élelmiszerbolt átlagárainak alakulása

Áruk
Eladott mennyiség
     Volumenvált. (%)


jan.
jún.


Kenyér
13000
12000
(12000/13000)*100=92,3

Tej
1500
1450
(1450/1500)*100=96,7

Sör
680
650
(650/680)*100=95,6

Összesen
-
-
?

A kenyérből eladott mennyiség januárról júniusra 7,4 %-kal, a tejé 3,3 %-kal, a söré pedig 4,4 %-kal csökkent az áremelkedés hatására. A kiszámított viszonyszámok most is dinamikus viszonyszámok, amelyek árunként mutatják a volumen változást, tehát egyedi volumenindexek.

Számítása általánosítva:


iq=
[image: image2.wmf]0

1

q

q


Az árváltozás és a mennyiség változás együttesen hatott a forgalmi érték változására, amely a következőképpen alakult:

49. sz. táblázat

A 46. sz. táblában szereplő élelmiszerbolt átlagárainak alakulása

Áruk
Forgalmi érték (Ft)
Értékvált. (%)


jan.
jún.


Kenyér
1248000
1224000
(1224000/1248000)*100=98,1

Tej
195000
216050
(216050/195000)*100=110,8

Sör
98600
105950
(105950/98600)*100=107,5

Összesen
1541600
1546000
(1546000/1541600)*100=100,3

Az elemzett élelmiszerbolt forgalma az árnövekedések és a miatta tapasztalható mennyiségi visszaesések következtében a kenyérből származó forgalmi érték 1,9 %-kal csökkent, miközben a tej eladásából származó forgalmi érték 10,8 %-kal, a sör eladásából származó érték pedig 7,5 %-kal növekedett.

A táblázat utolsó oszlopában szereplő adatok - az összesen sor kivételével!, (nemsokára szó lesz erről is) - egyedi értékindexek, mivel egy-egy áru forgalmi értékében bekövetkezett változásokat fejezik ki. 

Számítása:
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Nézzük meg, hogy milyen összefüggéseket fedezhetünk fel az eddig ismert, vagy ismertté vált adatokban!

Összefüggések:

1. v0=q0* p0 

v1=q1*p1

(Hiszen bármelyik adatsort is nézzük, az adott áru forgalmi értéke (ún. folyóáras) az adott időszakhoz tartozó ár és mennyiség szorzata.)

2. Nézzük meg létezik-e hasonló összefüggés az árváltozás, a mennyiségváltozás és az 

    értékváltozás között?

      (Eddig csak az egyedi indexekkel foglalkoztam, tehát csak erre vonatkozik a kérdés!)

Ha feltételezzük, hogy a szorzatszerű összefüggés fenn áll az egyedi indexek között, akkor 


iv=iq*ip

Matematikai oldalról nézzük meg, hogy igaz-e a feltételezés:
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Tehát az egyedi volumen változás és az egyedi árváltozást kifejező indexek szorzat valóban megadja az értékváltozás egyedi értékét.

Ha igaz az alapösszefüggés, a 3 adat közül bármelyik kettő ismeretében kiszámítható a harmadik index is:
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Ellenőrizzük igaz-e ez az állítás a kiszámított egyedi indexek között:


iv=iq*ip

Kenyér: 0,923*1,063=0,981


Tej: 0,967*1,146=1,108


Sör: 0,956*1,124=1,075

Ha figyelmesen olvasta az eddigieket, akkor észrevette, hogy a 47, és a 48-as táblázat kiszámított indexek mellett, mindkét esetben az összesen rovatban egy ?  szerepelt, de a 49. sz. táblázatban már számítottam az összesen adatra is indexet. Ez azért volt, mert a forgalmi érték adatok mindegyike Ft-ban volt meghatározva, tehát mint egynemű adatok összesíthetők voltak, viszont akár az átlagárakat, akár a volumenek mértékegységét nézzük eltérnek egymástól tehát közvetlenül nem összesíthetőek. Vagyis az együttes értékváltozás megállapításához a legegyszerűbb módszert választottam. Ez a módszer azon alapult, hogy ismert volt az áru körére az összesített értékadat.

A termékek, áruk kisebb-nagyobb körére vonatkozó összesített értékadatokat aggregátumoknak , magát az értékben való összesítést aggregálásnak  nevezzük.

7.2. Együttes indexek számítása, értelmezése

7.2.1. Együttes értékváltozást kifejező index

A 49. sz. táblázat utolsó oszlopában összesen sorában szereplő index azt fejezi ki, hogy 0,3 %-kal nőtt az együttes forgalmi érték. Ez a növekedés az elemzett 3 áru forgalomnövekedéséből következik, azok átlagos értéke, ezért a legkisebb és a legnagyobb ( 98,1 % és 110,8 %) közé esett. Az együttes változást kifejező index értékének több számítási módja ismert, a közös bennük, hogy a kiszámított érték átlagos érték, az egyedi értékindexek átlagos értéke.

Az együttes változást kifejező értékindex (főindex) kifejezi, hogy hány %-kal változott a termékek/áruk  termelési/forgalmi értéke együttesen és átlagosan.

Jele: Iv
Számítási alternatívák:

a) Aggregátumok segítségével:

Tulajdonképpen amikor a 49. sz. táblázat összesen sorára az ismert forgalmi értékek összegével (aggregátumokkal) számítottam ki az értékindexet, akkor ezt az első számítási alternatívát alkalmaztam. 

Alkalmazásának feltétele, hogy ismertek az összehasonlítandó időszakokban az aggregátumok, vagy kiszámíthatóak a mennyiségek és árak szorzatával.

Számítása
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Az előző példa adatait behelyettesítve: 
Iv=
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azaz %-ban 100,3 %.

Az ismert adatok szerint az elemzett élelmiszerbolt forgalma a kenyér, tej és sör forgalmát együttesen tekintve, átlagosan 0,3 %-kal nőtt.

Tegyük fel, hogy nem ismert minden adat az aggregátumokkal való számításhoz, de ismertek az egyedi változást kifejező részindexek. Mivel tudjuk, hogy az áruk  forgalma egyedileg mennyivel változtak, akkor az egyedi indexek ( részindexek) átlagaként is kiszámítható az együttes index.

(A következő két formulát ezért átlagformulának is nevezhetjük.)

b) Az egyedi indexeknek az egyedi indexek nevezőiben lévő aggregátumokkal ( v0=q0*p0) 

     súlyozott számtani átlagaként.

Számítás:

Iv=
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Az előző példa adatai alapján:

Iv=
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(Természetesen az érték azonos, eltérés az egyedi indexek kerekítése miatt adódhat.)

A súly kifejezés az aggregátformánál és az átlagformáknál más és mást jelent. Az átlagformánál a súly minden esetben q*p szorzat, ( árindexnél: q*p0 vagy q*p1; volumenindexnél: q0*p vagy q1*p; értékindexnél: q0*p0 vagy q1*p1); az aggregátformáknál az értékindexnél nem beszélünk súlyról, az árindexnél a q adat, a volumenindexnél a p adata a súly, mindig az a tényező, amelynek a  változását kiküszöböljük.

c) Az egyedi indexeknek az egyedi indexek számlálóiban lévő aggregátumokkal (v1=q1*p1)  súlyozott mértani átlagaként.

Számítás:

Iv=
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Számokkal behelyettesítve:

Iv=
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A volumen-, és árindexet is 3 különböző formában ki lehet számítani. Így az egymással szorosan összefüggő  érték-, volumen-, és árindexből álló rendszert értékindexkörnek nevezhetjük.

7.2.2. Együttes árváltozást kifejező index

Most térjünk vissza a 47. sz. táblázatban szereplő ? -re. Ez tulajdonképpen nem más, mint a 3 árura vonatkozó együttes árváltozás, ami egyben a 3 áru árváltozásának átlagos értéke is. Miután a 3 áru átlagára 3 eltérő mértékegység, ezért az átlagárakat közvetlenül össze nem adhatjuk, tehát az együttes változás kifejezésének más módját kell keresni. Azt tudjuk, hogy a forgalom értékeit összeadhattuk, mert azok mindegyike Ft érték volt. A legegyszerűbb megoldás az, hogy az árak változásához is aggregátumokkal számolunk, de úgy, hogy a kiszámított aggregátumok nem térnek el egymástól mennyiségi adatokban, csak a bázisról és tárgyévre bekövetkező árváltozást tükrözik. Itt azonban felmerül egy kérdés, melyik időszak mennyiségeivel számoljunk? Erre a kérdésre már többen keresték a választ ( több híres statisztikus meg is találta, úgyhogy nekünk csak el kell fogadni az ő "ötleteiket"!), és többféle megoldás született: 

a) ha bázis adatokat választjuk ki , akkor az ún. bázis súlyozású ( Laspeyres-féle) indexet számíthatjuk ki.

b) ha tárgyi adatokat választjuk ki, akkor az ún. tárgyi súlyozású ( Paasche-féle) indexet számítunk.

c) ha vesszük a két adat számtani átlagát, akkor az ún. Edgeworth-Marshall féle indexet számítjuk. (ezzel bővebben nem foglalkozom!)

d) ha kiküszöböljük a bázis ill. tárgyi adatok választásával elérhető eredmények különbségét, úgy, hogy az "a" és "b" pontban kiszámított indexeknek vesszük a mértani átlagát, akkor az ún. Fisher-féle indexet számítjuk ki.

Általánosan az együttes árindex kifejezi, hogy a termékek/áruk csoportjára együttesen, és átlagosan hány %-os árváltozás jellemző, azaz hány %-kal növelte átlagosan és együttesen az árváltozás a forgalmi/termelési értéket.

Számítása:
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 ahol á: azt jelenti, hogy állandó ( vagyis mind a számlálóban, mind a nevezőben ugyanazzal a mennyiséggel számolunk, tehát a hányados csak az árváltozását tükrözi!) Attól függően, hogy bázis vagy tárgyi adattal súlyozzuk az indexet a számítás a következőképpen alakul:

Bázis súlyozású, Laspeyres-féle árindex:
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A jelölések értelmezése:

· Ip: Együttes árindex

· I0: bázis súlyozású index , Laspeyres-féle index

Tárgyi súlyozású, Paasche-féle árindex:
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A fenti két számításban aggregátumokkal számítható ki az index értéke, ez az első módja az árindex számításának.

Számítási alternatívák:

a) Aggregátumok segítségével:

Alkalmazásának feltétele, hogy  az összehasonlítandó időszakokra kiszámíthatóak azok az aggregátumok -  mennyiségek és árak szorzatával -, melyek a mennyiség változását kiszűrik.

Számítási képlete: ld előző rész


Az előző példa adatainak elemzését folytatva, határozzuk meg mind a Laspeyres, mind a Paasche féle árindex értékét:
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Ip1=
[image: image17.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

0775

,

1

1434750

1546000

145

650

130

1450

96

12000

163

650

149

1450

102

12000

=

=

×

+

×

+

×

×

+

×

+

×

azaz %-ban 107,8 %.

(A fenti számítások eredményeit a későbbiek folyamán fel fogom használni, ezért  nézzük képletszerűen, hogy mit jelentenek az értékek: 1660340=(q0*p1, 1541600=(q0*p0, 1546000=(q1*p1,1434750=(q1*p0)

Az ismert adatok szerint az elemzett élelmiszerbolt forgalma a kenyér, tej és sör átlagárainak együttes változását tekintve, átlagosan 7,7 %-kal nőtt, ha bázis mennyiségi adatokat vesszük alapul, és 7,8 %-kal , ha tárgyi mennyiségekkel súlyozunk, tehát az árak átlagosan és együttesen 7,7 ill. 7,8 %-kal nőttek.

A kétféle súlyozás eltérő eredményt ad - itt ugyan kicsi a különbség, de van! - , emiatt a Fisher-féle indexet kiszámítva ( amely kiküszöböli az eltérést egy mértani átlag segítségével) pontosabb eredményt kaphatunk az ár átlagos változására.

Fisher-féle index jele: IpF
Számítása: 
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IpF= 
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 azaz 7,7 %-kal nőttek az árak átlagosan a 

                                                         mennyiségváltozását kiszűrve.

( A számítások során az indexekkel ne %-os formában dolgozzon, mert eltévesztheti az helyiértékeket, és irreális eredményre juthat, ha nem figyel oda!!!)

Tegyük fel, hogy nem ismert minden adat az aggregátumokkal való számításhoz, de ismertek az egyedi árváltozást kifejező részindexek. Ha tudjuk, hogy az áruk átlagára egyedileg mennyivel változott, akkor az egyedi indexek ( részindexek) átlagaként is kiszámítható az együttes index.

b) Az egyedi indexeknek az egyedi indexek nevezőiben lévő aggregátumokkal( bázis súlyozású árindexnél: q0*p0; tárgyi súlyozásúnál: q1*p0) súlyozott számtani átlagaként.

Számítás ( mivel az árindexet bázis és tárgyi súlyozással is számíthatjuk, ezért itt is két átlag szerepel) :
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Ip1=
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Az előző példa adatai alapján:

Ip0=
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Ip1=
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(Természetesen az érték ebben az esetben is azonos, eltérés az egyedi indexek kerekítése miatt adódhat.)

c) Az egyedi indexeknek az egyedi indexek számlálóiban lévő aggregátumokkal (q1*p1: a tárgyi súlyozású árindexnél, q0*p1: a bázis súlyozású indexnél)  súlyozott mértani átlagaként.

Számítás:

Ip1=
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Ip0=
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Számokkal behelyettesítve:

Ip1=
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A volumenindexet is 3 különböző formában ki lehet számítani.

7.2.3. Együttes volumenváltozást kifejező index

Most térjünk vissza a 48. sz. táblázatban szereplő ? -re. Ez  a 3 árura vonatkozó együttes volumenváltozás lenne, ami egyben a 3 áru volumenváltozásának átlagos értéke is. Miután a 3 áru mennyiségileg 3 eltérő mértékegységben mérhető csak, ezért a mennyiségeket közvetlenül össze nem adhatjuk, tehát az együttes változás kifejezésének hasonló módját kell keresni, mint azt láthatta az árindex kifejtésénél. A legegyszerűbb megoldás az, hogy a volumen változásához is aggregátumokkal számolunk, de úgy, hogy a kiszámított aggregátumok nem térnek el egymástól az átlagár adatokban, csak a bázisról  és tárgyévre bekövetkező volumenváltozást tükrözik. Itt is felmerül egy kérdés, melyik időszak áraival számoljunk?  A kérdésre a válasz azonos az árindexnél olvashatókkal:

a) ha bázis áradatokat választjuk ki , akkor az ún. bázis súlyozású ( Laspeyres-féle) volumenindexet számíthatjuk ki.

b) ha tárgyi áradatokat választjuk ki, akkor az ún. tárgyi súlyozású ( Paasche-féle) volumenindexet számítunk.

c) ha vesszük a két adat számtani átlagát, akkor az ún. Edgeworth-Marshall féle indexet számítjuk. (ezzel bővebben itt sem foglalkozom!)

d) ha kiküszöböljük a bázis ill. tárgyi adatok választásával elérhető eredmények különbségét, úgy, hogy az "a" és "b" pontban kiszámított indexeknek vesszük a mértani átlagát, akkor az ún. Fisher-féle volumen indexet számítjuk ki.

Általánosan az együttes volumenindex kifejezi, hogy a termékek/áruk csoportjára együttesen, és átlagosan hány %-os volumenváltozás jellemző, azaz hány %-kal növelte átlagosan és együttesen a volumenváltozás a forgalmi/termelési értéket.

Számítása:


Iq=
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 ahol á: azt jelenti, hogy állandó ( vagyis mind a számlálóban, mind a nevezőben ugyanazzal az árral számolunk, tehát a hányados csak a volumenváltozását tükrözi!) Attól függően, hogy bázis vagy tárgyi adattal súlyozzuk az indexet a számítás a következőképpen alakul:

Bázis súlyozású, Laspeyres-féle volumenindex:
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A jelölések értelmezése:

· Iq: Együttes változást kifejező volumenindex

· I0: bázis súlyozású index , Laspeyres-féle index

Tárgyi súlyozású, Paasche-féle volumenindex:
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A fenti két számításban aggregátumokkal számítható ki az index értéke, ez az első módja az volumenindex számításának.

Számítási alternatívák:

a) Aggregátumok segítségével:

Alkalmazásának feltétele, hogy  az összehasonlítandó időszakokra kiszámíthatóak azok az aggregátumok -  mennyiségek és árak szorzatával -, melyek a mennyiség változását kiszűrik.

Számítási képlete: ld előző rész


Az előző példa adatainak elemzését folytatva, határozzuk meg mind a Laspeyres, mind a Paasche féle volumenindex értékét:

 Iq0=
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Iq1=
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Az ismert adatok szerint az elemzett élelmiszerbolt forgalma a kenyér, tej és sör eladott mennyiségeinek együttes változását tekintve, átlagosan 6,9 %-kal csökkent( akár a bázis, akár a tárgyi mennyiségi adatokat vesszük alapul), vagyis az értékesítés volumene együttesen és átlagosan 6,9 %-kal csökkent.

A kétféle súlyozás eltérő eredményt  ad általában, emiatt a Fisher-féle indexet kiszámítva 

(mely kiküszöböli az eltérést egy mértani átlag segítségével) pontosabb eredményt kaphatnánk a volumen átlagos változására.( Itt ugyanakkora a Fisher index értéke, mint a kétféle súlyozású index értéke.)

Fisher-féle volumenindex jele: IqF
Számítása: 


IqF=
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Tegyük fel újra, hogy nem ismert minden adat az aggregátumokkal való számításhoz, de ismertek az egyedi volumenváltozást kifejező részindexek. Ha tudjuk, hogy az áruk eladott mennyisége egyedileg mennyivel változott, akkor az egyedi volumenindexek ( részindexek) átlagaként is kiszámítható az együttes változást kifejező volumenindex.

b) Az egyedi indexeknek az egyedi indexek nevezőiben lévő aggregátumokkal (bázis súlyozású volumenindexnél: q0*p0; tárgyi súlyozásúnál: q0*p1) súlyozott számtani átlagaként.

Számítás :

Iq0=
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Iq1=
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Az előző példa adatai alapján:

Iq0=
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Iq1=
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(Természetesen az érték ebben az esetben is azonos, eltérés az egyedi indexek kerekítése miatt adódhatna.)

c) Az egyedi indexeknek az egyedi indexek számlálóiban lévő aggregátumokkal (q1*p1: a tárgyi súlyozású volumenindexnél, q1*p0: a bázis súlyozású indexnél)  súlyozott mértani átlagaként.

Számítás:

Iq1=
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Iq0=
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Számokkal behelyettesítve:

Iq1=
[image: image40.wmf]931

,

0

956

,

0

105950

967

,

0

216050

923

,

0

1224000

1546000

=

+

+


 Iq0=
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7.3. Összefüggések

A kiszámíthatót indexek között a következő összefüggéseket értelmezhetjük:

a) Érték-, ár-, volumenindex összefüggése

1. Az egyedi indexeknél már megnéztük, hogy a következő összefüggés minden esetben 

      fennáll:


iv=iq*ip

2. Együttes indexeknél azonban már nem ilyen egyszerű a kérdés. Gazdaságilag az értékváltozás minden esetben az ár és volumen változás szorzatával egyezik meg, de miután láttuk, hogy az ár és volumenindexet háromféleképpen lehet kiszámítani, ezért az összefüggést matematikai oldalról is meg kell vizsgálni.

A Fisher indexet használva az összefüggés fennáll:

Iv=IqF*IpF


(Behelyettesítve az előző számítási adatokkal: Iv=0,931*1,077=1,0026)

A különféle súlyozású indexeknél akkor áll fenn az összefüggés, ha ellentétes súlyozású indexszel számolunk:

Iv=Iq0*Ip1 (Általában ezt az összefüggést alkalmazzák, vagy a Fisher-féle indexet!)

Iv=Iq1*Ip0

(Nézzük meg az első egyenlőségre vonatkozóan, hogy tényleg igaz-e az összefüggés, a második egyenlőségre önállóan ellenőrizze!
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  , számokkal behelyettesítve: 

Iv=0,931*1,078=1,003)

b) Indexek és aggregátumok közötti összefüggések:

Az összehasonlítható aggregátumoknak nemcsak a hányadosa ( ld korábban az indexek), hanem különbsége is értelmezhető.

Értékváltozást kifejező különbségek:

· egyedi különbség: kv=(q1*p1)-(q0*p0)

· együttes változást kifejező : Kv=(q1*p1-(q0*p0
Árváltozást kifejező különbségek:

· egyedi különbség: kp=p1-p0  

· együttes változást kifejező : Kp1=(q1*p1-(q1*p0 vagy Kp0=(q0*p1-(q0p0
Volumenváltozást kifejező különbségek:

· egyedi különbség: kq=q1-q0  

· együttes változást kifejező : Kq1=(q1*p1-(q0*p1 vagy Kq0=(q1*p0-(q0p0
Összefüggés a különbségek között: a volumen változás és árváltozás összege megadja az értékváltozást. ( Feltételek azonosak az indexeknél leírtakkal!)

kv=kq+kp

Kv=Kq0+Kp1 (Általában ezt alkalmazzák!) vagy

Kv=Kq1+Kp0

Nézzük meg a korábbi példa adatainak felhasználásával mit jelent az értékváltozás és az azt befolyásoló tényezők hatásának kimutatása  különbségek segítségével! (Csak az egyik féle súlyozással oldom meg!)

A számításhoz az alapadatokon kívül szükség van a q1*p0 adatokra: 


a számítás: q1*p1 / ip    illetve: ((q1*p1)/Ip1
Ezt nevezzük deflálásnak, vagyis az árváltozás kiszűrését árindex segítségével, az erre felhasznált árindexet pedig deflátor-árindexnek.

50. sz. táblázat 

A fejezetben korábban is elemzett élelmiszerbolt forgalmi adatainak változásai

Áruk
Me.
Átlagár 
Eladott mennyiség
Forgalmi érték



változás
változása
változása

Kenyér 
 kg
102-96=+6
12000-13000=-1000
1224000-1248000=-24000

Tej
l
149-130=+19
1450-1500=-50
216050-195000=+21050

Sör
üveg
163-145=+18
650-680=-30
105950-98600=+7350

Összesen
-
-
-
1546000-1541600=+4400

Kv=1546000-1541600=+4400 Ft

Kp1=1546000-1434750=+111250 Ft

Kq0=1434750-1541600=-106850 Ft

( Ellenőrzés:+111250-106850=+4400)

Összefoglalva az élelmiszerbolt forgalmának elemzésével kapcsolatban megismerteket:

Az élelmiszerbolt forgalma januárról júniusra 0,3 %-kal ( Iv), azaz 4400 Ft-tal (Kv) nőtt. Ez árunként a következőképpen alakult: a kenyér forgalma: 1,9 %-kal ( iv, kenyér), azaz 24000 Ft-tal (kv,kenyér) csökkent; a tej forgalma: 10,8 %-kal ( iv, tej ), azaz 21050 Ft-tal (kv,tej) nőtt; a sör forgalma pedig 7,5 %-kal (iv,sör ), azaz 7350 Ft-tal (kv,sör )nőtt. Ezen változások okai:

1. Átlagár változás:

A 3 áru átlagára nőtt, egyenként vizsgálva: a kenyér átlagára 6,3 %-kal (ip,kenyér ), azaz 6 Ft/kg-mal (kp,tej ), a tej átlagára 14,6 %-kal (ip,tej ), azaz 19 Ft/l-rel ( kp,tej ), a sör átlagára 12,4 %-kal (ip,sör ), azaz 18 Ft/üveg-gel (kp,sör ), ami együttesen átlagos 7,8 %-os (Ip1), azaz 111250 Ft-os növekedést okozott  a forgalmi értékben.

2. Volumenváltozás:

Az áremelkedések hatására az eladott mennyiségek mindhárom árunál csökkent: a kenyérnél 7,7 %-kal (iq,kenyér ), azaz 1000 kg-mal (kq,kenyér ); a tejnél 3,3 %-kal (iq,tej ), azaz 50 literrel (kq,tej ); a söré pedig 4,4 %-kal (iq,sör ), azaz18 üveggel (kq,sör ). Ez együtt átlagosan  6,9 %-kal (Iq0 ), azaz 106850 Ft-tal csökkentette a forgalmi értéket.

c) Indexek súlyozása

A súlyozás kérdése abban az esetben lényeges külön hangsúlyozni, ha az eltérő súlyozással lényeges eltérést kapunk az index értékében. Ebben az esetben ki lehet mutatni, hogy a különböző súlyozású indexek számszerű eredményeinek eltérése éppen a súlyarányok különbözőségéből adódik. 

A mennyiségi arányokon a különböző terméke/áruk mennyiségi adatainak egymáshoz viszonyított arányát értjük. Amennyiben valamely termék/áru egyedi volumenindexe nagyobb a többitől, akkor annak javára mennyiségi arányeltolódás következik be, és ez befolyásolja az átlag értékét.

Árindex esetén:  ha nagyobb egyedi árindexhez kisebb egyedi volumenindex tartozik, akkor a bázis súlyozású árindex nagyobb lesz, mint a tárgyi súlyozású index értéke, az arányeltolódás miatt. (ill. fordítva ellentétes lesz a reláció a kétféle súlyozású index értéke között.)

Volumenindex esetén: ha nagyobb egyedi volumenindexhez kisebb egyedi árindex tartozik, akkor a bázisidőszaki súlyozású volumenindex nagyobb lesz, mint a tárgyi súlyozású volumenindex. ( ill. fordítva)

Miután az élelmiszerbolt forgalmát elemezve kis mértékű - sőt volumenindexnél nem is volt - eltérést kaptunk, lényeges különbséget nem nagyon lehet kimutatni az egyedi indexek közötti összefüggésre, de azért nézzük meg az összefüggés igaz-e a jelen esetben is!

51. sz. táblázat

Az elemzett élelmiszerbolt áruira vonatkozó egyedi indexek

Áruk
ip (%)
iq (%)

Kenyér
106,3
92,3

Tej
114,6
96,7

Sör
112,4
95,6

Pl. Kiválasztva a legkisebb egyedi árindexű árut - kenyeret - , hozzá a legkisebb egyedi volumenindex tartozik, ami azt jelenti, hogy a tárgyi súlyozással kapnánk nagyobb értéket. ( A számításunk szerint a tárgyi súlyozású árindex 107,8 % volt, a bázis súlyozású index pedig: 107,7 % volt.)

7.4. Indexsorok

Az előzőekben csak azt vizsgáltam, hogy két időpont/időszak összehasonlításával hogyan lehet az érték változását elemezni, úgy, hogy az azt befolyásoló tényezők hatását is kimutatjuk. Most azt nézzük meg, hogy ha kettőnél több időpont/időszakra kell alkalmazni az érték-, ár-, volumenindex számítását, hogyan járhatunk el. Hiszen senki sem feltételezheti, hogy egy bolt pl. csak két évig működik, vagy egy vállalat termelési értékét is csak két évben kell vizsgálni. Általában az a cél, hogy hosszabb távon is képet kapjunk egy-egy termelési vagy forgalmi érték alakulásáról. Természetesen hosszabb távon is azt várjuk, hogy az érték változását elemezni tudjuk a két tényező ( ár és volumen) változásán keresztül, tehát ugyanolyan tartalmú indexeket számíthatunk majd mint eddig már láttuk, csak természetesen több indexet fogunk számítani. 

Ha kettőnél több elemű idősornál használjuk az érték-, ár-, volumenindex számítás módszerét, akkor indexsorokról beszélhetünk.

Fajtái:

a) A jelenség  fajtája szerint:

a1) Értékindexsor: ha a kettőnél több elemű idősorban meghatározzuk, hogy a 

       termelési/forgalmi érték hogyan változott.

a2) Árindexsor: ha kettőnél több elemű idősorból meghatározzuk, hogy az árak 

      átlagosan hogyan változtak.

a3) Volumenindexsor: ha kettőnél hosszabb idősorból meghatározzuk, hogy a volumen 

      átlagosan hogyan változik.

b) Viszonyítás szerint (mindig azt kell nézni, hogy a jelenséget milyen időszakhoz viszonyítjuk):

b1) Bázis viszonyítású indexsor: a viszonyítás alapja mindig ugyanaz , a bázisul 

      választott időszak.

b2) Lánc viszonyítású indexsor: viszonyítás alapja az indexsor számítása folyamán      

      változik, mindig a korábban ismert időpont/időszakhoz viszonyítunk láncszerűen.

c) Súlyozás szerint (Csak az ár- és volumenindexsorok esetén!)

c1) Állandó súlyozású indexsor: az indexsor számítása során a teljes idősoron 

      ugyanannak az időszaknak az adataival súlyozunk.

c2) Változó súlyozású indexsor: az indexsor számítása során mindig változtatjuk a 

      súlyokat, egy-egy következő index számításakor másik időpont/időszak adatát 

      választva ki.

52. sz. táblázat

A t-edik időpont/időszakra értelmezett indexsorok számítása képletekkel:

Indexsorok fajtái
Vizsgált jelenség szerint


Értékindexsor
Árindexsor
Volumenindexsor



Súlyozás szerint



Állandó
Változó
Állandó 
Változó

Viszonyítás szerint
Bázis
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Lánc
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(k: az egész idősorban állandó, k-adik időszak adata: k=t: Paasche tipusú indexsor, ha k=t-1,akkor Laspeyres-tipusú indexsor; v: változó súlyozásnál az időszak sorszáma, amely minden indexsor elemnél eltér v=t, akkor Paasche tipuú, ha v=t-1, akkor Laspeyres tipusú indexsor)

Állapítsuk meg a következő 3 -3 elem alapján a következő indexsorok típusait:

a) 
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b) 
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c) 
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Megoldás:

(Minden indexsor egy eleméből eldönthető, hogy milyen jelenségre vonatkozik, utána a jelenséget vizsgáljuk meg, hogy milyen az összehasonlítás- ez jelenti majd a viszonyítást-, ehhez már minden elemet meg kell nézni. Ha ár-, vagy volumenindexsort számítunk, akkor meg kell nézni, hogy indexről indexre változó súlyt használunk-e vagy állandó a súly.)

a) Értékindexsor, láncviszonyítású

b) Volumenindexsor, bázis viszonyítású, és állandó súlyú

c) Árindexsor, lánc viszonyítású, és változó súlyú

7.5. Területi indexek

Mint ahogy már korábban utaltam rá, az értékváltozását - bár itt helyesebb az eltérés kifejezés - vizsgálhatjuk területi összehasonlításban is, nem csak időbeli összehasonlításban. A számítható indexek tartalma hasonló a korábban tárgyalt indexekével, akkor értelmezhető máshogy, ha az összehasonlítandó területi egységek eltérő valutájúak, ebben az esetben a területi árindex külön értelmet kap, ez ebben az esetben a valuták vásárlóerejét mutatja.

Területi volumenindex azt mutatja meg, hogy az összehasonlítandó területi, földrajzi egységben a termelés/értékesítés mennyisége hányszorosa ( hanyadrésze) az összehasonlítás alapjául szolgáló területi egységének.

Területi árindex azt fejezi ki, hogy az egyik területi egységben érvénye árszínvonal hányszorosa ( hanyadrésze) a másik egységéhez képest.

Eltérő valutájú területek összehasonlításakor a két valuta egy egységének (vásárlóerejének) arányát jelzi.

Területi értékindex azt fejezi ki, hogy az egyik területi egységben létrejött termelési/forgalmi érték hányszorosa ( hanyadrésze) a másik területi egységének.

A korábban alkalmazott képletek tulajdonképpen itt is alkalmazhatók, annyi megjegyzéssel hogy amíg 0 és 1  korábban időpontokat jelölnek, addig most pl. 0="A" területi egység , 1="B" területi egység lehet, de nincs szigorúan rögzítve az  összehasonlítás rendje, az elemzés tartalma dönti el, hogy "A"-t viszonyítom "B"-hez vagy fordítva.

A területi indexeket nemzetközi statisztikában alkalmazzák, általában a Fisher formulát tartják a legmegfelelőbbnek az elemzésekhez.

Területi indexek képletekkel:

Iv(A/B)=
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IpF(A/B)=
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IqF(A/B)=
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Például egy IpF(A/B)=
[image: image71.wmf]B

B

A

p

A

B

A

p

I

I

)

/

(

)

/

(

×

 alakú árindex értéke 23 , az azt jelenti, hogy B ország valutájának egy egysége 23 A országbeli valuta egységgel egyenértékű.

7.6. Indexpróbák

A különböző indexek tulajdonságait megvizsgálták, ami az alkalmazhatóságuknak bizonyos esetekben korlátot szab. Ezek a vizsgálatok az ún. indexpróbák:

1. Összemérhetőségi próba: azt a követelményt támasztja egy adott indexfajtával szemben, hogy a vele kiszámított index értéke ne függjön az alapadatok mértékegységétől.

2. Időpróba: azt a követelményt támasztja egy adott indexformulával szemben, hogy az időszakok felcserélésével számított indexek között reciprok viszony álljon fenn.(ennek a Laspeyres és Paasche formulák nem felelnek meg.)

3. Tényezőpróba: amely azt fejezi ki, hogy az értékindexnek egyenlőnek kell lennie a tényezők indexeinek szorzatával.( A Laspeyres és Paasche nem felel meg.)

4. Arányossági vagy átlagpróba: azt a követelményt támasztja az adott indexformulával szemben, hogy az index értéke az egyedi indexek átlaga legyen.

5. Láncpróba: azt a követelményt támasztja az adott indexformulával szemben, hogy az adott formulával számított láncindexek szorzata legyen egyenlő az ugyanazon formulával számított bázisindexszel.

7.7. Összefoglaló kérdések, feladatok

1. Mit ért indexszám  fogalmán?

2. Mit fejez ki az értékindex?

3. Mit fejez ki a volumenindex?

4. Mit fejez ki az árindex?

5. Milyen összefüggés áll fenn az együttes változást kifejező index és az egyedi index között?

6. Mit nevezünk deflálásnak?

7. Mitől függ, hogy az eltérő súlyozású indexek eltérő eredményt adnak?

8. Sorolja fel az indexpróbákat, röviden fogalmazza meg a követelmény lényegét!

9. Mit nevezünk indexsornak?

10. Milyen fajtáit különböztetjük meg az indexsoroknak?

11. Mit fejez ki az eltérő valutájú országok területi összehasonlításában számított árindex?

A Tiszai Vegyi Kombinát Festékgyárában felhasznált néhány oldószer mennyiségi, egységár és értékadatai:

Oldószer
Mennyiség ezer kg
Egységár Ft/kg
Felhasználás értéke folyóáron (ezer Ft)


1985
1990
1985
1990
1985
1990

Aceton

Etilglikolacetát

Etilacetát

Etilglikol
88

100

97

88
65

215

90

145
11

42

20

46
22

42

31

38
968

4200

1940

4048
1430

9030

2790

5510

Összesen
-
-
-
-
11156
18760

Feladat:a) Számítsa ki az árindexet kétféle súlyozással! Magyarázza meg, hogy miből 

                adódik az eltérő eredmény !


 b) Számítsa ki az árindexet Fisher-formulával is !

13.

Egy autóalkatrész szaküzletben négyféle autótípushoz árulnak karosszériaelemeket. 1992 és 1993 első negyedéveiben az alábbiak szerint alakult a bolt forgalma.

Típus
A forgalomból való részesedés (%)
Az eladott menny.változása
Az eladási ár változása


1992. I. né.
1993. I. né.
1992. I. né. =  100%

A

B

C

D
 30

42

19

9
48

26

8

18
150

175

180

112
250

180

160

220


1. Jellemezze a megfelelő indexek segítségével az autókarosszéria-

  

                elemek forgalmának változását !


2. Mennyit változott egy év alatt a karosszériaelemek árszínvonala?

14.

Egy boltban háromféle árucikket árusítanak. A bolt forgalma folyóáron 1993-ról 1994-re átlagosan 20 %-kal emelkedett. A cikkekre vonatkozóan az alábbi adatokat ismerjük:

Termékek
Forgalom megoszlása %
Árak alakulása %


1993
1994


I.

II.

III.
50

30

20
60

20

20
115

107

127

Összesen
100
100
. . .

Számítsa ki az együttes árindexet bázis és tárgyidőszaki súlyozással is. Magyarázza meg a két index eltérésének okát !

15.
Egy vállalat három termékére vonatkozó adatok:

Termék
 Termelési érték (mill. Ft)
Egyedi árindex %


1989
1990


 A

B

C
250

200

350
300

230

400
122

110

128

a) Határozza meg a termelés Fisher-féle volumen-, és  árindexeit !

b) Írja le a jelentését minden kiszámított indexnek !

16.

Egy iparvállalat 3 terméket gyárt . Az együttes értékesítés 1992-ben 560 millió Ft volt. A termékekre vonatkozó adatok:

Termék
Egyedi árindex (1993/1992) (%)
1993. évi értékesítés 

(millió Ft)

A
110
220

B
100
200

C
120
252

Elemezze a vállalat termelési érték alakulását , az azt befolyásoló tényezőkön keresztül!

17.

Egy vállalat termelési értéke az utóbbi években a megfelelő árakon számolva (millió Ft):

Termelés éve
1988
1989
1990
1991


 évi árakon

 1988
 100
115
140
180

1989
105
120
150
192

1990
109
130
170
210

1991
112
136
185
230

Feladat: 1. A megfelelő indexsor elemek kiszámításával válaszoljon a következő 

     kérdésekre:

a. Hogyan változott a termelés volumene az egyes években 1988-hoz 
                


viszonyítva (1988. évi árakon)?

b. Hogyan változott évről évre az előállított termékek árszínvonala 
           

   (változó súlyozást használva, Paasche-féle súlyozás esetében) ?


    2. Nevezze meg a felhasznált indexsorok típusát !

18. 

Egy vállalatnál az értékesítésre vonatkozó adatok a következőek:

Év
Az értékesítés


változatlan 1985. évi 
folyó


áron ( millió Ft)

1986
133
144

1987
136
160

1988
132
167

1989
128
186

1990
130
213

1991
125
257

1992
136
280

1993
160
330

A fenti idősorból az alábbi indexeket számolták ki:

1987. év: 160/136= 1,176 (117,6 %)

1990. év: 213/130=1,638 ( 163,8 %)

1992. év: 280/136=2,059 (205,9 %)

a) A kiszámított indexek ...sor elemei:


1) érték- 
2) ár-

3) volumen-

b) Az indexsor súlyozása szerint:


1) állandó
2) változó
3) nem határozható meg

c) Az indexsor viszonyítása szerint:


1) bázis
2) tárgy 
3) lánc

19.

Két ország (A és B) fogyasztási és árszínvonalát hasonlítjuk össze. A ország valutája font, B országé líra. Az alábbi aggregátumok ismeretesek:

Egy főre jutó fogyasztás
A
B


ország valutájában

A ország
3000
60000

B ország
1500
20000

 Számítsa ki - Fisher formulával- , hogy egy líra hány fonttal egyenértékű!

20.

Az egy főre jutó fogyasztás két országban A és B cikkből az alábbiak szerint alakult:


A fogyasztás

Cikk
Mennyisége (kg)
Értéke saját valutában


X
Y
X
Y


országban

A
15
10
30
20

B
24
20
96
20

Összesen
-
-
126
40

Számítsa ki , hogy X ország valutájának egy egysége Y ország hány valutaegységével egyenértékű (Fisher formulával!) !

21.

Nagy Britannia és Magyarország árszínvonalát összehasonlítva egy, a fogyasztást reprezentáló kosáron: 


Ip M (N/M) = 0,011
Ip N (M/N)= 94,5

MEGOLDÁSOK

12.

a) 

(= 65*11+215*42+90*2+145*46)

    

(=88*22+100*42+97*31+88*38)
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, mert a relatív nagy egyedi árindexű aceton oldószer  egyedi volumenindexe a relatíve a legkisebb, tehát a tárgyidőszaki átlagszámítás során ez a relatíve nagy egyedi árindex kisebb súllyal szerepel, ami az átlagos árváltozás értékét kisebbíti a bázissúlyozású index értékéhez képest.

b) 
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13.

1) 


    


    


Az autókarosszéria elemek fogalmának értéke átlagosan 247,7-kal nőtt 1992. I. negyedévétől 1993. I. negyedévére, azért  mert az árszínvonal 113,6 %-kal, a forgalom volumene pedig átlagosan 62,8 %-kal nőtt.

2) 

 ( árszínvonal változás, tehát 113,6 %-kal nőttek átlagosan az árak.

14. 










Eltérés oka az árindex súlyozásában van.
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     II. 
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    III. 



III. 


127

A relatíve legkisebb áremelkedésű II. termékhez a relatíve legkisebb  egyedi volumenindex tartozik, így a tárgyidőszakban kevésbé csökkenti az átlagot az egyedi árindex kis értéke, ezért a tárgyidőszaki súlyozású árindex nagyobb, mint a bázis súlyozású árindex.

15.

a) 



















b) A termelési érték 16,3%-kal nőtt átlagosan, a 21,4%-os átlagos árnövekedés, és a 4,2%-os átlagos volumencsökkenés miatt a 3 terméknél együttesen.

16.

Ismert: 






Egyedi árindex: 





1993. évi értékesítés: 




 ( 120%






 ( 108,9%

A termelési érték 20%-kal nőtt átlagosan, az árak átlagos 10,2%, és a volumen átlagos 8,9%-os növekedése miatt.

17. 

Táblázatban
1988
1989
1990
1991

1988













1989













1990
  



 EMBED Equation.2  











1991













1. a) 
Volumenindexsor 1988-ról:


1989-re




1990-re




1991-re



1998-hoz viszonyítva '89-re 5; '90-re 9; '91-re 12%-kal nőtt a termelés volumene.

b) 
Árindex


1988-ról 1989-re:




1989-ról 1990-re:




1990-ról 1991-re:



1988-ról 1989-re a termékek árszínvonala 14,3 %-kal , 1989-ről 1990-re 30,8 %-kal, 1990-ről 1991-re 24,3 %-kal nőtt átlagosan.

2. a) Bázis viszonyítású, állandó súlyozású, volumenindex

    b) Lánc viszonyítású, változó súlyú, árindex

18. 

Adatok:






Indexek:


1987:




1990:




1992:



(a) 2
(b) 2
(c) 1

19.


















20.

Ismert:



 ;  

 ;  

 ;  













A







B








-
-









 y valuta = 1 x valuta

21.










1 N valuta 92,68 M valutával egyenértékű.
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